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eating the world.”
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Good design is
as little design
as possible.

— Dieter Rams
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“Le futur est déja la —

il n'est simplement pas

réparti équitablement.”
William Gibson

Jaime dire que la
transformation
digitale est finie.
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ChatGPT a attiré un million
d‘utilisateurs en quelques jours

Adoption
innovation :
ChatGPT

1 million en 5 jours
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‘ Product-Market Fit l
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Nano (techno, matériaux, graphéne, H)
Bio (techno, mimétisme, blob, axolotl)
Informatique (or, 3oprint, Aditiv,

Blockchain, Quantique, Algorithme,
cybersécurité)

Cognitif (os, 1a, ML Mooc, edTech,
apprentissage adaptif, SGE, )
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GPT-4 rumored to be

500X more powerful
than GPT-3
4
@ open g G GPT-3: 175 billion parameters
‘9 GPT-4: 100 trillion paramelers?
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Qui gagne ?
Quelles consequences r 2
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“THE COLD WAR

USA VS USSR

Post guerre froide : une
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VUCA
Simplifié
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Connaissance du futur

cosystame actuel

concurrence.

Bon degré de

Bonne vision du
e vision du futur et des
évolutions

connaissances du
présent

Pas de vision du
futur

Connaissance du passé / présent  + '

Volatilité [hcertitude
Complexité Ambiguité

VUCA

outil militaire
adaptation
aux
conditions
ost guerre
roide

ec un autre

HBR 2014

compléete
bien le
SWOT

VUCA Deux axes

1/ Niveau de surl'é e I i etla

2 axes situation
sante pour connaitre lenvironnemen
+ o -
ercher finformatior
2/ Capacité a prédire les conséquences des décisions / Qualité des
prédictions des effets des actions
€ rché e I aj

matrice 2x2
4 cases inty)

Volatilité (vitesse)

Situation non stable, qui change et évolue rapidement. fa vitesse des changements augmente avec des

fluctuations sans tendance claire
instabilté pour un durée inconnue

facile & comprendre, bien documenté , habituel
Des 4 situations Cestla plus facile 3 appréhender, la difficulté vient de la vitesse, de la rapidité et des délais

de réaction (difficulté 2/5)

PAR EXEMPLE : la fluctuation des cours du pétrole fes prix dapprovisionnements sont impossibles a

réguler

les décisions doivent étre claires et partagées par tous rapidement (exemple : un objectif général de
conserver une rentabilté de x % )
Le décideur doit aussi étre 3 [écoute des mouvements du marché et avoir prévu des moyens damortr les
fluctuations pour imiter leur impact, en phase avec |a rentabilité recherchée (exemple : &tablir des stocks
suffisants mais limités car ifs engendrent des codts élevés)

Bonne connaissance de la situation Bonne prévisibilité des actions Les informations sont disponibles, elles
sont simples ; les effets des actions sont prévisibles. Mais la question est le temps : quelle est la durée de
cette situation.

Cestvolatile. 0 faut agirvite, étre prét 3 pivoter et rester agie |




thcertitude Uncertainty

La situation n'est prévisible, ni certaine. Le présent n'est pas clair et le futur encore moins,
impossible de planifier sans compréhension du présent

les effets sont connus, documentés, mais leur arrivée est incertaine

Difficulté moyenne (difficulté 3/5)

PAR EXEMPLE : si un concurrent lance un nouveau produit (ce qui n'est pas certain) ALORS il se

passera une guerre des prix

les décisions prises dans ce cas nécessitent de siassoir sur une bonne connaissance des

données économiques. Le recueil et le traitement de données permettent de limiter

lincertitude et dioptimiser les chances de succés. La prise de décisions se fait aussi en faisant

3ppel 3 des experts capables dapporter des solutions innovantes ssues de fanalyse des
onnées

Bonne connaissance de la situation Pas de prévisibilité des actions
Beaucoup dinformation disponible mais pas de modéle ou dantécédent
Cestincertain. faut se lancer pour avoir la premidre expérience qui sera un atout
concurrentiel.

Complexité

La situation n'est pas simple, ni linéaire et il 'y a pas danalyse, dexplication ou de solution simples,
arbre de déciion complexe facteur de décison multle (PESTEL)

Les données sont muliples et complex

Dest possible de prédire et e & chacune des occurrences, mais leur multpicté rend le
raisonnement difficile

Difficulté moyenne (difficulté 3/5)

PAR EXEMPLE : les groupes de consommateurs réagissent différemment aux FakeNews
décisions doivent tre collaboratives car les facteurs & analyser sont multiples. L'appel & de nombreux
experts est indispensable pour matriser tous les paramatres en jeu. Exemple de choix a faire
prendre de décisions liées 3 des marchés hétérogénes ol chacun posséde ses propres régles et
coutumes

Faible connaissance de la situation Bonne prévisibilité des actions

Beaucoup de variables interconnectées,

Pris individuellement, les effets sont simples et connus. Mais le nombre et la diversité font la difficulté.
Cest complexe. I faut diviser en petite entité et sadresser & des spécialistes puis refaire la synthése

Ambiguité

Situation trés floue. Pas de rapport évident entre cause et effet/conséquence manque de clarté
sur la signification dun événement difficile de prédire fimpact des initiatives
©on ne connait pas cet inconnu avec une situation sans précédant
cune connaissance, aucune documentation, aucun antécédent
il faut faire des hypothéses

Cest la plus difficile des 4 situations (difficulté 5/5)
PAR EXEMPLE : si un Etat interdit la circulation des camions

les décisions & prendre dans cet environnement sont diffcies car les forces en présence ne
sont pas identifiées, lentreprise doit faire des choix « pour |a premire fois », sans faire appel &
son expérience. Exemple de situation : décider de lancer des produits en dehors de son coeur
de métier ou se développer sur des marchés émergents

Faible connaissance de la situation Pas de prévisibilité des actions La situation est inconnue, les
développements et évolutions sont impossibles 3 prévair. Les éventuelles actions auront des
effets imprévisibles. 0ny a rien de comparable. Cest ambigu.

Test and learn par petite touche en limitant les risques,

VUCA
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Décision
multifactorielle

Seule la vitesse
des changements|
augmente

VUCA

S\mp‘me il faut mieux
analyser et
clarifier la

situation

il faut suivre la
Contrairement a pislonocda
of 3 stratégie et
SWOT ou PESTEL
toutes les cases ne

sont pas remplies

alinstant T "
A chaque étape, le 8 solution est
décideur se trouve ':nco""ue dang Iadaptati
r ! adaptation au
dans une case qui environnement futur

nécessite une
certaine attitude
Outil militaire post
guerre froide

instable

il faut mieux
comprendre les
réactions face a
nos actions

il faut de I'agilité
pour imaginer le
futur

2/ Capacité  prédire les conséquences des décisions /

Qualité des prédictions des effets des actions

1/ Niveau de connaissance sur lécosysteme, fenvironnement et la situation

VUCA

Exemple
Politique

Attendre l'inatt

tion mairie

pr

alliances sont

connues mais I
e la sitt

endu pas clair

(voir aussi le brexit ou
'élection de Trump

ou encore le
printemps arabe)

VUCA

Exemple
Ferrero

Huile de palme
Prix bas
Ségoléne Royale

VUCA

Exemple
NIKE

La campagne de
'année 2018 : NIKE
Believe in something
avec Colin Kwpcrmu

tion)

VUCA

Exem
SAFR

Le fly shame
(flygskame) lancé par
Greta Thumberg
Suite du 737MAX

Doit or n H\w dt“

me moins ou
\ électrique

VUCA

Faut il renforcer Fallait-il fusionner
Exempl I'électrique ou dé- avec Fiat ou laisser
Xe e polluer le moteur & PSA le faire ?
RENAULT explosion ?
La voiture électrique
L'emprisonnement de
Carlos Ghosn
Nissan doit elle
s B ndlr)(:I lus de place
Japcn (7puls évadé au SRR
RENAULT )
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Simplifié

Contrairement a
SWOT ou PESTEL
toutes les cases ne
sont pas remplies
alinstant T.

Ac ue eTapP le
décideur se trouve
dans une case qu
nécessite une
certaine attitude
Outil militaire post
guerre froide

2/ Capacité a prédire les conséquences des décisions /
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Décision
multifactorielle

faut mieux
analyser et
clarifier la
situation

La solution est
iconnue dans

un
nvironnement

instable

faut de I'agilité
pour imaginer le
futur

1/ Niveau de

Seule la vitesse
des changements|
augmente

il faut suivre la
vision de la
stratégie et
I'adapter

La stabilité
actuelle n'aide pasj
I'adaptation au
futur

il faut mieux
comprendre les
réactions face a
nos actions
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